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Anca Dragu: AI poate aduce câştiguri de eficienţă de peste 30% în 
sectorul financiar, dar implică riscuri 

 
Inteligenţa artificială şi digitalizarea pot genera câştiguri semnificative 
de competitivitate, productivitate şi eficienţă în activitatea din sectorul 
financiar, pe termen mediu şi lung, însă aceste beneficii vin şi cu 
riscuri importante, motiv pentru care utilizarea acestor instrumente 
trebuie făcută cu măsură şi responsabilitate, a declarat luni Anca 
Dragu, guvernatorul Băncii Naţionale a Moldovei. 
 
''Vorbim astăzi despre acest mega-trend care este prezent foarte mult şi în 
activitatea, în piaţa financiară. Vorbim despre tot ce înseamnă digitalizare 
şi inteligenţă artificială. Sunt domenii prezente în domeniul financiar, în 
băncile comerciale, dar şi la nivelul băncilor centrale. Citeam un studiu al 
IFC (International Finance Corporation, n.r.) pe un număr de bănci centrale 
din întreaga lume şi se constată că peste jumătate din băncile centrale au 
preocupări reale în domeniul introducerii inteligenţei artificiale în activitatea 
de zi cu zi, atât a lor cât şi a sectoarelor reglementate. Există şi riscuri 
foarte mari asociate cu aceste noi tendinţe. Vedem, pe de o parte, câştig 
de competitivitate, de productivitate şi, de asemenea, studiile arată că pe 
termen mediu şi lung vom vedea câştiguri semnificative de peste 30% de 
eficienţă a activităţii, însă aceste elemente vin şi cu riscuri. Şi atunci m-aş 
uita din rolul nostru, al reglementatorului, de a ne asigura că, pe de o parte, 
digitalizarea şi AI-ul, cele două tendinţe, sunt prezente şi ajută activitatea în 
pieţele financiare, în general, dar şi că acestea sunt folosite oarecum cu 
măsură şi cu responsabilitate'', a menţionat Anca Dragu, la conferinţa 
''Piaţa financiar-bancară'', organizată de ziarul Bursa. 
 
Ea a subliniat că peste 70% din serviciile oferite mediului antreprenorial în 
Republica Moldova sunt digitalizate. 
 
''Moldova este o ţară cu un nivel de digitalizare foarte bun, foarte ridicat. 
Pentru cei care merg în Republica Moldova şi trebuie să obţină documente, 



veţi vedea că acest lucru este foarte simplu. În general, peste 70% din 
serviciile pe care administraţia le oferă mediului antreprenorial sunt 
accesate online, prin utilizarea instrumentelor digitale, ceea ce plasează 
ţara în top în ceea ce priveşte procesele de digitalizare. Deci, noi trebuie să 
ţinem pasul. Clienţii băncilor sunt obişnuiţi cu serviciile digitale din 
administraţia publică şi nu ar putea să nu le regăsească şi în sectorul 
bancar. Asta ce înseamnă? Înseamnă foarte multe riscuri pe care trebuie 
să le cerem băncilor să le gestioneze. Atenţie, gestionarea acestor riscuri 
înseamnă şi costuri. De asemenea, pentru noi, ca Bancă Centrală, este 
important să ne uităm la partea de costuri, pentru că vrem ca economia să 
fie competitivă'', a afirmat guvernatorul Banca Naţională a Moldovei. 
 
Potrivit acesteia, costurile trebuie ţinute sub control, inclusiv cele legate de 
securitate cibernetică. 
 
''Noi, ca Bancă Centrală este important să ne uităm la partea de costuri, 
pentru că vrem economia să fie competitivă. Asta înseamnă că input, cost 
trebuie să fie cât de cât ţinute de sub control, inclusiv aceste costuri legate 
de securitate cibernetică, în general. Apoi, o piaţă relativ mică înseamnă 
costuri per client destul de mari, mai ales cele legate de conformare, iar 
activităţile de conformare privind prevenirea şi combaterea spălării banilor 
sunt foarte costisitoare. Şi ştim bine că, cu cât avem un număr mai mic de 
clienţi, cu atât costurile per client sunt mai ridicate, iar costurile pentru 
finanţare devin mai mari. Costuri mari înseamnă o competitivitate mai 
redusă a economiei. De aceea, preocuparea noastră, ca entitate de 
reglementare, este să asigurăm o bună aplicare a serviciilor din zona IT, 
digitalizare şi AI. Responsabilitate şi costuri cât mai mici reprezintă o 
ecuaţie destul de complicată, dar, analizând permanent şi având un dialog 
continuu cu piaţa, reuşeşti să calibrezi cele mai înţelepte măsuri'', a 
adăugat Anca Dragu. 
 
În opinia sa, un reglementator trebuie să se asigure că aceste tendinţe 
există în piaţa bancară, dar sunt aplicate cu responsabilitate. 
 
''Banca Naţională a Moldovei este responsabilă de reglementare şi 
supraveghere în mai multe domenii, nu doar în sectorul bancar şi în cel 
financiar nebancar, ci şi în domeniul asigurărilor, ceea ce în România 
revine ASF (Autorităţii de Supraveghere Financiară, n.r.). De aproape trei 
ani, acest sector a trecut la Banca Naţională a Moldovei, deci avem un 
client în plus. Apoi, ne uităm şi la ceea ce facem noi cu propriile resurse. 



Ne asigurăm că dezvoltăm instrumente interne care să ne ajute la o 
activitate mai fluentă şi mai rapidă. AI-ul ne ajută foarte mult în zona de 
AML (Anti-Money Laundering, n.r.), dar şi în supraveghere. Ştim că toate 
băncile centrale au dezvoltat instrumente bazate pe inteligenţă artificială 
pentru supraveghere. Avem deja exemple recunoscute de la BCE şi de la 
FED. În domeniul analizei economice, al deciziilor de politică monetară şi al 
modelării, toate acestea au componente semnificative legate de inteligenţa 
artificială'', a mai spus guvernatorul Banca Naţională a Moldovei. 
 
Potrivit acesteia, există şi riscuri în utilizarea inteligenţei artificiale. 
 
''Când ne uităm la modele, de exemplu, există riscul de a cădea în capcana 
dezvoltării unor tipare eronate. Dar, foarte important, atunci când discutăm 
în interior despre asimilarea instrumentelor AI, ne uităm la aspectele de 
etică şi conduită'', a precizat Dragu. 
 
În opinia sa, omul trebuie să rămână în controlul AI, iar utilizarea acestor 
instrumente în sectorul financiar trebuie făcută responsabil. 
 
''Politica trebuie să fie aceea că omul rămâne în poziţia de control, 'in 
driving seat'. Am văzut că, nu de puţine ori, apar erori. Mai citim tot felul de 
materiale din spaţiul public generate de AI, efectiv copy-paste de acolo. Şi 
nu doar conţinutul este ciudat, ci şi unghiul din care sunt abordate anumite 
probleme. Suntem în faza în care trebuie să introducem aceste instrumente 
şi vedem tot felul de topuri cu ţări care folosesc mai mult sau mai puţin 
inteligenţa artificială. Ne dorim să fim în top, dar asta presupune foarte 
multă atenţie, înţelegerea riscurilor şi gestionarea acestora. În general, 
trebuie să avem acest unghi al responsabilităţii, atât pentru sectorul pe 
care îl supraveghem, cât şi pentru clientul final al acestui sector. Mai ales 
că vorbim despre domenii în care orice derapaj de la bunele practici este 
foarte costisitor. Iar în sectorul financiar am văzut, în toate ţările - în 
România, în Republica Moldova, în Uniunea Europeană, peste tot - că 
încrederea se poate pierde foarte uşor, dar trebuie să lucrezi mulţi ani, 
serios, pentru a o recâştiga şi pentru a rămâne în zona de încredere.'' 
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România trebuie să ''strângă cureaua'' pentru a evita o criză de tipul 
celei din Grecia (consilier BNR) 

 

România trebuie să continue consolidarea fiscală și să reducă treptat 
deficitul bugetar, care a ajuns la 9,3% din PIB în 2024, pentru a evita o 
criză economică similară celei traversate de Grecia, unde efectele 
dezechilibrelor au dus la două decenii de stagnare, a declarat luni 
Eugen Rădulescu, consilier al guvernatorului Băncii Naționale a 
României (BNR). 
 
''Am pornit anul trecut de la o situație extrem, extrem de critică: un deficit 
de 9,3% din PIB într-un an fără nicio criză, fără niciun fel de problemă. 
Când spun problemă, mă refer la inundații, furtuni sau alte fenomene 
naturale. Anul 2024 n-a avut nimic din toate acestea. Un deficit de 9,3% din 
PIB este colosal și insuportabil. Iar această abordare s-a prelungit până 
când am avut un nou guvern, în vara anului trecut. Măsurile adoptate de 
acest guvern au fost criticate foarte mult. Și poate pe bună dreptate. În 
definitiv, nimănui nu-i place să fie cel care începe să strângă cureaua. Este 
clar însă că va trebui să strângem cureaua. În momentul în care țara are un 
deficit bugetar de peste 9% într-un an și un deficit extern de 8% din PIB, 
asta ce înseamnă? Înseamnă că trăim foarte mult peste mijloacele pe care 
le avem. Trăim din împrumuturi externe. Nu se poate rezolva acest lucru 
fără a strânge cureaua. Nu există altă soluție. Există însă varianta de a 
strânge cureaua încet, încet, așa cum încearcă de aproape un an guvernul 
României, sau varianta de a nu o face de bunăvoie și de a ajunge la crize 
de genul celei din Grecia', a menționat Eugen Rădulescu, la conferința 
'Piața financiar-bancară'', organizată de ziarul Bursa. 
 
Reprezentantul BNR a avertizat că amânarea corectării dezechilibrelor 
bugetare poate duce la o criză de tipul celei din Grecia, care a plătit prin 20 
de ani de stagnare economică. 
 
''Criza din Grecia, care a început în 2008, atunci când s-a produs o ruptură 



internațională, era, de fapt, pregătită de mulți ani. Grecia își falsifica 
statisticile și ajunsese la o datorie publică fabuloasă, iar în momentul în 
care s-a produs criza, partidul aflat la guvernare a ajuns la concluzia că mai 
bine nu face nimic și așteaptă. Rezultatul a fost că au pierdut încă șase 
luni, iar acum, după ce au făcut tot ce le-au cerut finanțatorii internaționali, 
în anul 2024, ultimul an pentru care avem statistici internaționale, PIB-ul 
Greciei pe locuitor este mai mic decât era în 2004. Vorbim despre 20 de 
ani de stagnare. Acesta este prețul pe care îl plătesc grecii pentru ceea ce 
au făcut. Nu trebuie să repetăm și noi acest lucru. Avem șansa să nu o 
facem. Sper să ne ținem de ea'', a adăugat Eugen Rădulescu. 
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